
Piano di valorizzazione "Valle di Susa. Tesori di Arte e Cultura Alpina"

Cabina di regia “Tavolo di Lavoro Turismo” 

Incontro di martedì 4 agosto 2015

Presenti:

Rapp. Enti pubblici:

Sarti Emanuela - Unione Valle Susa (coordinatrice)

Chareun Francesca - Unione Alta Valle

Archinà Andrea - Comune di Avigliana

Tecnici

Bertero Bruno - Fourtourism

Alpe Sophie- Fourtourism

Spatola Jacopo - Associazione Biketrack

Chiavassa Maria Luisa - associazione Amici di Jouvenceaux e gruppo associazioni

Segreteria

Doglio Paola 

Ghiotto Sara 

Girodo Eleonora 

Molino Simona 

Nell’ottica di integrare le progettualità turistiche di tutto il territorio, è stato costituito un Tavolo di lavoro specifico per arrivare alla costruzione di un documento e ad azioni che integrino le progettualità avviate dal Piano di valorizzazione (Pvt) con quelle in ambito turistico promosse dall’Unione Valle Susa (UMVS) a seguito degli incontri di progettazione partecipata con l’agenzia Fourturism. Questo anche in vista dell’incontro con l’assessore regionale Parigi e in agenda per il 3 settembre.

Le premesse:

· L’UMVS sta redigendo, tramite un’agenzia specializzata, una griglia di lavoro sulle idee progettuali dei Comuni in vista della progettazione europea. Il documento potrà essere uno strumento utile anche per la predisposizione di progetti che possano concorrere al costruzione dei servizi turistici di supporto.

· A seguito degli incontri di progettazione turistica partecipata degli amministratori dei Comuni UMVS con Bruno Bertero di Four Tourism, è in fase di predisposizione un piano marketing su 3 assi principali: Natura, Attività all’aria aperta, Cultura e spiritualità (+ Prodotti tipici come elemento trasversale) che, dopo  gli incontri con gli operatori, potrà portare alla costruzione di appositi Club di Prodotto.

· Le 2 Unioni dell’Alta Valle e il Parco Alpi Cozie stanno predisponendo per l’Alcotra progetti che determineranno opportunità di sviluppo dell’offerta turistica nei prossimi anni: Tour dell’Ambin, Chaberton, Tabor, Espace Hannibal etc etc. per i quali il Pvt è già stato indicato come soggetto per la promozione. 

· E’ in atto un’ampia progettazione che coinvolge l’intero territorio riguardante la Via Francigena-Via Alta che vede Capofila la Città Metropolitana, oltre a bozze progettuali riguardanti il tema Bike (vedi punto successivo) e il tema Archeologia romana di Caselette-Avigliana-Almese.

· Jacopo Spatola informa che sul cicloturismo e mountain bike ci sono progetti di valorizzazione in corso, compreso quello proposto dal Pvt sul coordinamento con i Comuni per l’individuazione del percorso sulla dorsale francigena. La Regione Piemonte ha recentemente riconosciuto gli assi prioritari di intervento: VENTO (Venezia-Torino), Monviso ed Eurovelo3, che è l’asse che transita in Valle di Susa.

Conclusioni:

· Il Tavolo di lavoro Turismo seguirà la progettazione coinvolgendo anche i GAL di competenza e il Parco Alpi Cozie per costruire un documento strategico da presentare ai soggetti sovralocali: Regione, Città metropolitana, Turismo Torino.

· Francesca Chareun, rappresentante dell’Unione Alta Valle, si impegna a contattare i referenti dell’Unione comuni Olimpici per convocare un incontro tra tutti  i comuni dell’area Alta Valle e Bruno Bertero per illustrare la progettazione in corso e indagare la possibilità di integrare tecnicamente i percorsi di costruzione del prodotto turistico.

· Bruno Bertero evidenzia come gli itinerari citati e i progetti in corso siano dei prodotti turistici potenziali. Nell’attesa occorre individuare alcuni prodotti, il più trasversali possibile, su cui unire subito gli operatori in filiere di prodotto, che dalla prossima primavera siano commercializzabili. L’organizzazione però necessita di strutturazione e promozione e in questo momento non c'è: uno strumento di promo-commercializzazione della destinazione. In attesa che si costruisca lo strumento ideale, è bene decidere cosa si può fare subito. Il Pvt può essere in questa fase lo strumento operativo. 

· Si evidenzia come l’attuale sito web www.vallesusa-tesori.it necessiti di una revisione profonda secondo l’ottica di promo commercializzazione e anche di un posizionamento che al momento non è sufficiente ed incisivo. Una volta condivise le linee strategiche, sarà necessario un confronto costruttivo tra il webmaster e Fourtourism per la costruzione del sito sulla base delle linee emerse, compreso anche il valsusabooking che va rivisto e integrato al sito. 

· Dal punto di vista operativo il programma di massima stabilito è il seguente: 

· 3 settembre l’Unione Valle Susa incontrerà assessore regionale Antonella Parigi, per illustrare il piano di sviluppo e il metodo di partecipazione.

· giovedì 10 settembre Chareun e Bertero incontreranno i Comuni delle Unioni dell'alta valle per condividere la progettazione. 

· venerdì 11 data possibile per l’incontro tra Bertero e gli amministratori dei Comuni UMVS. 

· Dal 10 settembre e in ottobre si potrà procedere ad incontrare gli operatori (bassa e alta valle) per la costruzione delle proposte sulla base delle linee di indirizzo e dei cluster a breve termine.

· Lavorando a stretto giro sui cluster individuati si procederà alla costruzione degli strumenti per la commercializzazione: per esempio workshop, partecipazione a fiere, social media marketing, sito web, e si perfezionano i cluster a lungo termine. 

· Nel futuro sarà possibile determinare se il Pvt è lo strumento adeguato alla commercializzazione o se sarà  necessario integrare altri soggetti o formare nuovo soggetto.

Il prossimo incontro è fissato per lunedì 17 agosto ore 10.30 a Susa, cui saranno presenti anche il  GAL Escarton e il Parco Alpi Cozie mentre il GAL Valli di Lanzo è stato invitato e si attende conferma di partecipazione.

Susa, 5/08/2015


