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Piano di valorizzazione “Valle di Susa. Tesori di Arte e Cultura Alpina”

Susa – Sala consigliare del Comune

28 aprile 2015 ore 17.30

Presenti:

Agagliati Emilio

Archinà Andrea

Borgis Chiara

Bruno Gisella

Canu Roberto

Chareun Francesca

Di Gaetano Eugenio

Falchero Antonella

Fonzo Antonita

Ghiotto Sara

Giai Luca

Girodo Eleonora

Lampo Sergio

Lorusso Alberto

Magni Barbara

Molino Simona

Olivero Fugera Elisabetta

Plano Sandro

Popolla Gianluca

Rocci Lorenzo

Sarti Emanuela

Spatola Jacopo

Premessa:

In apertura di riunione sono state consegnate ai presenti le slide utilizzate durante l’incontro plenario tra i partner del piano di valorizzazione.

Tali documenti sono inoltre scaricabili dal sito http://www.vallesusa-tesori.it/it/pag/valle-di-susa-un-viaggio-attraverso-le-alpi.

La riunione è stata suddivisa in tre parti: l’introduzione da parte del presidente dell'Unione Montana dei Comuni della Bassa Valle Susa e Val Cenischia e sindaco di Susa Sandro Plano, un resoconto della segreteria sulle azioni svolte nell’ultimo triennio e su quelle in fase di realizzazione e in programma per il 2015, dibattito. 

Tema dell’incontro: Valle di Susa: nuovi scenari per progettualità integrate di territorio.

Il presidente dell'Unione Montana dei Comuni della Bassa Valle Susa e Val Cenischia e sindaco di Susa Sandro Plano ritiene che il turismo unito alla cultura sia un molto importante e sottolinea la necessità di fare sistema (Tesori d'Arte, Atl, Comuni e Unione), di più e meglio rispetto a quanto fatto finora. Dopo che il lavoro del piano di valorizzazione ha portato alla sistemazione del patrimonio culturale, ora si deve riuscire a valorizzarlo cercando di sviluppare un’azione di marketing territoriale, identificando il target ideale quello composto da nuclei famigliari con figli da 0 a 16 anni, che non hanno possibilità di fare grandi viaggi. L’Unione Montana indica gli assessori Antonella Falchero per la Cultura ed Emanuela Sarti per il Turismo.
Gianluca Popolla, come segreteria del piano, relaziona in merito alle attività realizzate all’interno del progetto Valle di Susa. Un viaggio attraverso le Alpi per il bando della Compagnia di San Paolo Le risorse culturali e paesaggistiche del territorio: una valorizzazione a rete.

· Azione 1 – Paesaggio e cultura: patrimonio diffuso

· Totem touch-screen
· Itinerari escursionistici e tematici

· Strumenti integrati quali Vallesusacard, valsusabooking, cartelli direzionali, servizi turistici (educational per tour operator e giornalisti, partecipazione a fiere di settore, business to business con tour operator)

· Azione 2 – Innovazione, comunità, cultural heritage
· App Valle Susa Tesori, QR code, videogioco sviluppato con le scuola, realtà aumentata, apertura siti culturali con smartcard (la prima esperienza in Italia)

· Azione 3 – Crescita e organizzazione comunità

· Formazione per insegnanti e studenti, per volontari dei “percorsi archeologici”, per operatori turistici sulla Via Francigena

· Infopoint diffusi: alcuni Comuni hanno segnalato esercizi commerciali ai quali il pvt ha fornito espositori e materiale, altri come Villar Focchiardo e Avigliana hanno organizzato incontri informativi con operatori selezionati

· Azione 4 – Comunicazione integrata

· Sito internet www.vallesusa-tesori.it per gran parte trilingue

· Guida free
· Ufficio stampa

· Social network

· Eventi a regia del pvt: “GustoValsusa”, Giornata Nazionale dei Cammini Francigeni, Giornata del Patrimonio Archeologico

Azioni che si intende sviluppare nel 2015.

· Restyling del sito internet www.vallesusa-tesori.it all’interno del quale sarà integrato  il valsusabooking; aggiornamento dell’app Valle Susa Tesori;

· Prosecuzione del lavoro dell’ufficio stampa, rispetto al quale si invita nuovamente a far pervenire richieste e segnalazioni da parte di tutti i partner;

· Redazione, stampa e distribuzione della nuova guida free;
· Organizzazione della Giornata dell’Archeologia di settembre 2015;

· Promozione della Via Francigena e sviluppo di progettualità con Città Metropolitana e Regione Piemonte, con l’inserimento dell’itinerario nel Psr e la conseguente opportunità di accedere a fondi per interventi sull’itinerario stesso (manutenzione, strutture ricettive);

· Promozione della rassegna “GustoValsusa” di concerto con l’Unione dei Comuni, che ha fatto fare un marchio per il 2015 e convocherà una riunione per coordinare il calendario;

· Completamento dell’ebook, una guida della Valle di Susa divisa in itinerari tematici e approfondimento agli itinerari viari;

· Prosecuzione della sperimentazione delle aperture dei siti culturali con la smart card, a cominciare dalla cappella del Coignet a Bardonecchia;
· Da aprile è stata avviata la formazione dei volontari dell’archeologia e a settembre, in collaborazione con la Camera di Commercio di Torino, partirà quella per gli operatori turistici sui temi quali marchio Yes!, web reputation, linguaggio e buone pratiche per l'utilizzo dei social;

· Progetto sui percorsi cicloturistici di Valle con Biketrack;

· Collaborazione con il Salone del Libro per la presentazione della Valle al forte di Exilles; 

· Avviati incontri con tour operator per ipotesi di percorso di fruizione del territorio.

Nel dibattito tra i presenti si riflette sui punti sopra sintetizzati ed emerge una scarsa partecipazione dei Comuni dell’Alta Valle agli incontri e alle ipotesi di progettualità condivise. 

Viene riconosciuto da parte di tutti i membri della cabina di Regia il lavoro del pvt nel corso degli anni, soprattutto per quanto riguarda la crescita di consapevolezza sulle risorse culturali del territorio. 

C’è accordo sulla necessità di promuovere il brand Valle di Susa perché una frammentazione eccessiva non fa che indebolire e non rendere forte il territorio per il mercato del turismo. Emerge la necessità di interrogarsi su quali target, quali mercati, quali punti di forza vuole promuoversi la Valle di Susa in quanto la promozione generalista non va più bene. A questo proposito l’Unione Bassa Valle ha incontrato più volte l’esperto di destination management e marketing Bruno Bertero e costruirà con lui un piano di marketing territoriale che sarà  condiviso con il pvt. A questo riguardo la proposta è dunque quella di individuare cosa la Valle ha da proporre al turista e provare a collegare i servizi di ristorazione e ricettività coinvolgendo anche le associazioni, i volontari, le guide turistiche. 

In merito alla progettazione europea, l’Unione Montana ha chiesto idee a tutti i Comuni; inoltre, si sottolinea la necessità di tener presente i Gal e i Psr. Per l’accesso ai bandi europei ci si domanda che appetibilità abbia la sola bassa valle rispetto a partnership internazionali.

Da più parti è emersa la volontà di continuare a far capo al piano di valorizzazione, che è un luogo accreditato negli anni presso enti locali e sovralocali per il lavoro che ha svolto e in questa fase di incertezza amministrativa può svolgere un servizio utile per il territorio.

Si è stabilito di convocare la cabina di regia entro metà maggio con i rappresentanti delle Unioni dei Comuni, del parco, dei gruppi di lavoro in cui si discuterà di un piano operativo partendo da proposte concrete come il cicloturismo di valle, il turismo per famiglie e per gruppi, la progettualità europea. 

La riunione termina alle ore 19.30

Il verbalizzatore Sara Ghiotto
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